
                    
 

1 

 

 

Ⅰ アンケート調査概要および回答者の属性                     

１．調査概要 

（1）調査内容 

過去の旅行先や宿泊の有無、奈良県への訪問経験、奈良に対するイメージ等を調査。 

 

（2）調査対象者 

奈良県のアンテナショップ「奈良まほろば館」（東京都中央区日本橋）の来場者 

  

（3）調査日 

平成 28 年 12 月 16 日（金）、17 日（土）、18 日（日） 

平成 29 年 1 月 13 日（金）、14 日（土） 

 

（4）調査方法 

来場者に対し調査員がアンケート調査票に基づいて聞き取り調査を行いその場で記入する方法

で実施。 

 

（5）回収サンプル数 

 200 サンプル 

（ただし、本調査の分析については、首都圏（※）在住者（190 サンプル）にて行う。） 

（※）首都圏：茨城県、栃木県、群馬県、埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県 

＜参考＞ 

  残り 10 サンプルの居住地…北海道①、長野県①、岐阜県①、静岡県①、愛知県①、兵庫県①、奈良県②、   

和歌山県①、無回答① 

２．回答者の属性 

（1）性別 

回答者の性別をみると、「女性」が 57.4％、「男性」が 33.7％、「不明」が 8.9％となり、女性

が多かった。 

 

回答者の性別

男性
33.7%

女性
57.4%

不明
8.9%

（n=190）
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（2）年齢 

最も多いのが「60 歳代」の 30.5％で、以下、「50 歳代」「70 歳代」（21.1％）、「40 歳代」（13.7％）、

「80 歳以上」（7.9％）と続く。 

 

（3）居住地 

 居住地は、「東京都」が 73.2％（139 件）と圧倒的に多く、以下、「千葉県」（11.6％）、「埼玉県」

（8.4％）、「神奈川県」（5.8％）、「茨城県」（1.1％）の順。「栃木県」と「群馬県」は回答がなかっ

た。 
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1.1 0.0 0.0

8.4
11.6

73.2

5.8

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

茨城県 栃木県 群馬県 埼玉県 千葉県 東京都 神奈川県

（％）

（n=190）

回答者の居住地



                    
 

3 

 

 

Ⅱ 調査結果 Part1（普段の旅行について）                    

1．過去 2～3年で、訪問したことのある日本の観光地 

本設問では訪問した観光地等を最大 5 つまで記入してもらった。 

（1）都道府県 

過去 2～3 年間に観光で訪問した都道府県（最高

5 つまで）を尋ねた。無回答の件数を除いた回答

数合計は 454 件で、これを都道府県別にみると、

最も多かったのは「奈良県」の 97 件、以下、「京

都府」の 61 件、「神奈川県」「長野県」の 24 件、

「静岡県」の 23 件の順だった。 

 

 

 

＊5 つの回答のうち 2 つ以上同一都道府県を記入したケースがあり、この場合、同一都道府県は複数カウント  

している。なお、分析はすべての記入先を合計した数値で行っている。 

＊調査場所が奈良県のアンテナショップであることから、奈良県の評価が高めにでていることに注意が必要で

ある。 

（2）観光地 

 上記都道府県の中から、奈良県を除く上位 4府県について、具体的な観光地、観光施設を記載

すると以下の通りである。 

①京都府 

 京都府の訪問地では「京都」が 14 件、「京都市内」が

4 件となっている。 

具体的な名称としては「御所」「伏見」など京都市内

の観光地が多くを占める。京都市以外では「天橋立」（宮

津市）や「宇治・平等院」（宇治市）の記載があった。

また、「市内」が 3 件あった。 

＊「京都」「市内」が京都市内を指すか否かは不明。 
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金閣寺
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宇治・平等院

清水寺
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京都市内

京都

（件）

訪問地（京都府）

北海道 10 石川県 8 岡山県 6

青森県 15 福井県 3 広島県 2

岩手県 5 山梨県 5 山口県 1

宮城県 5 長野県 24 徳島県 0

秋田県 5 岐阜県 2 香川県 3

山形県 7 静岡県 23 愛媛県 2

福島県 5 愛知県 3 高知県 4

茨城県 2 三重県 19 福岡県 4
栃木県 9 滋賀県 4 佐賀県 0
群馬県 15 京都府 61 長崎県 5
埼玉県 2 大阪府 7 熊本県 7
千葉県 4 兵庫県 10 大分県 6
東京都 1 奈良県 97 宮崎県 1
神奈川県 24 和歌山県 6 鹿児島県 5
新潟県 8 鳥取県 3 沖縄県 7

富山県 2 島根県 7 合計 454
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②神奈川県 

神奈川県の訪問地では「箱根」が 17 件で多くを占め

る。 

それ以外の観光地としては「鎌倉」が 3 件、「横須

賀」、「三崎」（三浦市）、「湯河原」（足柄下郡湯

河原町）が各 1 件となった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③長野県 

長野県の訪問地では「軽井沢」が 10 件で多くを占

める。 

それ以外の観光地としては「松本」が 4 件、「上高

地」、「諏訪」が各 2 件、「小布施」「戸隠」が各 1

件となった。また、「市内」が 2 件あった。 

＊「市内」が長野市を指すか否かは不明。 
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④静岡県 

静岡県の訪問地は伊豆地域に集中しており、「伊豆」

が 8 件、「伊豆下田・下田」が 2 件、「伊豆高原」「網

代」が各 1 件となった。 

それ以外の観光地としては「熱海」と「修善寺」が

各 2 件、「大江戸温泉」「舘山寺温泉」「三島」が各

1 件となった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（3）日帰り・宿泊 

454 件の回答のうち「日帰り」は 53 件

（11.7％）、「宿泊」は 384 件（84.6％）、

不明が 17 件（3.7％）となり、「宿泊」が

圧倒的に多かった。 

 

 

 

 

 

 

 

（4）観光地の評価 

454 件の回答のうち「よかった」が 409 件（90.1％）、「どちらともいえない、わからない」

が 20 件（4.4％）、「不明」が 25 件（5.5％）だった。なお、「悪かった」との回答はなかった

（図表非掲載）。 
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11.7%
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3.7% （n=454）

旅行形態

1

1

1

1

1

2

2

2

2

8

0 5 10

三島

舘山寺温泉

大江戸温泉

網代

伊豆高原

伊豆下田・下田

修善寺

熱海

寸又峡

伊豆

（件）

訪問地（静岡県）
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2．普段旅行する際の同行者 

（1）普段旅行する際の同行者 

 最も多かったのが「夫婦 2 人での旅行」の 34.7％。以下、「ひとり旅」（26.8％）、「友人と

の旅行」（25.8％）、「その他の家族旅行」（14.7％）の順だった。「親を連れた家族旅行」（6.3％）、

「小学生以下連れの家族旅行」（2.6％）、「中学生以上連れの家族旅行」「団体旅行」（2.1％）

「恋人との旅行」（1.1％）はいずれも少数だった。 

 

 

（2）普段旅行する際の同行者（年齢別） 

同行者を年齢別（※）にみた場合、「夫婦 2 人での旅行」はすべての年齢層で多いが、「40 歳

代」と「50 歳代」では「ひとり旅」が、「70 歳代」では「友人との旅行」がトップ。 

※サンプル数が 10 を超える「40 歳代」「50 歳代」「60 歳代」「70 歳代」「80 歳以上」の年齢層で分析。 

 

26.8

1.1

34.7

2.6 2.1
6.3

14.7

25.8

2.1 1.1
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

ひ
と
り
旅

恋
人
と
の
旅
行

夫
婦

2

人
で
の
旅
行

小
学
生
以
下
連
れ
の
家

族
旅
行

中
学
生
以
上
連
れ
の
家

族
旅
行

親
を
連
れ
た
家
族
旅
行

そ
の
他
の
家
族
旅
行

友
人
と
の
旅
行

団
体
旅
行

そ
の
他

（％）
（n=190 複数回答）

普段旅行する際の同行者

30.8
35.0

48.3

33.3
37.5

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

40歳代（n=26） 50歳代（n=40） 60歳代（n=58） 70歳代（n=40） 80歳以上（n=15）

ひとり旅 恋人との旅行 夫婦2人での旅行 小学生以下

連れの家族旅行

中学生以上

連れの家族旅行

親を連れた家族旅行 その他の家族旅行 友人との旅行 団体旅行 その他

(%)

普段旅行する際の同行者（年齢別）



                    
 

7 

 

 

Ⅲ 調査結果 Part2（奈良県への旅行等に関して）                    

1．奈良への訪問回数と訪問地 

（1）訪問回数 

 「6 回以上」が 26.8％で最も多い。以

下、「2 回」「3 回」「回数不明」（14.2％）、

「5 回」（10.9％）と続く。一方、「行

ったことはない」は 3.8％と少数だった。 

 ＊過去に奈良で居住・通学・通勤経験のある  

7 人を除く。 

＊修学旅行での訪問を含む。 

 

 

 

 

（2）奈良への修学旅行の有無 

 奈良へ観光での訪問経験がある 183 人に

対し、修学旅行での訪問の有無について尋ね

た。修学旅行で奈良に行った人は 70.5％の

129 人、行っていない人は 18.0％の 33 人だ

った（不明 11.5％）。 

 ＊過去に奈良で居住・通学・通勤経験のある 

  ７人を含め、奈良に行ったことがない７人 

  を除く。 

 

（3）訪問したことのある観光地 

 訪問したことのある奈良の観光地を自由記述で尋

ねた。それを地域ごとにまとめたものが左記の表であ

る。 

 最も多かったのが「奈良公園周辺地域」の 230 件で、

以下、「山の辺の道・初瀬・室生」（76 件）、「西の京・

平城宮跡地域」（64 件）、「吉野地域」（37 件）、「明日

香・高取地域」（34 件）、「斑鳩地域」（33 件）と続く。 

 ＊修学旅行での訪問を含む。 

 

 

 

 

有
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無
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11.5%

（n=183）

奈良への修学旅行の有無
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（n=183）

奈良県への観光での訪問回数

観光地 回答件数

奈良公園周辺地域 230

ならまち界隈 3

高畑地区 7

西の京・平城宮跡地域 64

その他奈良市 4

信貴・生駒地域 3

斑鳩地域 33

大和郡山地域 4

明日香・高取地域 34

山の辺の道・初瀬・室生地域 76

宇陀地域 1

橿原地域 12

葛城地域 6

吉野地域 37

その他 1

合計 515
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（4）訪問した観光地ごとの評価 

 上記 515件のうち観光地の評価が記入さ

れている回答は 496 件。そのなかで「よか

った」が 95.4％の 473 件と多くを占め、

「どちらともいえない、わからない」は

3.6％の 18 件、「悪かった」は 1.0％の 5

件といずれも少数だった。 

 

 

 

 

 「悪かった」の 5 件の理由は、「観光地が分かれていて交通の便が悪い」（奈良公園訪問、東

京在住 20 歳代女性）、「交通が不便」（奈良公園訪問、東京在住 50 歳代女性）、「せっかくの

名所が商売になりつまらない」（平城京資料館訪問、東京在住 70 歳代女性）、「歩くのがつらい

（交通があれば）」（大和郡山訪問、60 歳代女性）、「理由不明」（平城宮跡訪問、70 歳代男

性）。 

 

（5）奈良の観光地全体の総合的な印象 

 奈良の観光地全体の総合的な印象について自由記述

で尋ねた。回答者 183 人のうち記入があったのは 170

人（174 件）。そのうち良い印象は 115 件、悪い印象は

39 件だった（どちらともいえない、判別不能が 20 人）。 

良い印象の主なものとしては、「落ちついている」「また

行きたい」など、悪い印象の主なものとしては「拝観料

など料金の高さ」「観光地間の移動が不便」「人が多い」

などがあがった。 

 ＊巻末に「良い印象」、「悪い印象」の原文を記載。 

 

2．奈良に対するイメージ 

 奈良に対するイメージ（キーワード）を自由記述

で尋ねた。最も多いワードは「古都」（30 件）で、

以下、「歴史」（27 件）、「寺社」（21 件）、「鹿」

（18 件）と続く。なお、「修学旅行」（2 件）「せ

んとくん」（1 件）は少数だった。 

 

 

 

 

奈良のイメージ 回答件数

古都 30

歴史 27

寺社 21

鹿 18

大仏 16

仏像 11

＊回答件数が10以上のものを掲載

よかった

95.4%

悪かった

1.0%
どちらともいえ

ない、わからな

い
3.6%

（n=496）

訪問した観光地の評価

評価 回答件数

良い印象 115

悪い印象 39

どちらともいえない、
判別不能

20

合計 174
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3．奈良市で行われている（観光）行事の関心度 

（1）全体 

 奈良市で行われている代表的な（観光）行事の関心度について尋ねた。最も高かったのは「東

大寺修二会（お水取り）」の 58.4％で、以下、「正倉院展」の 45.8％、「若草山焼き」の 44.7％

と続く。選択肢として掲げた 17 項目のうち 40％を超えるのは上記 3 項目であり、20％台は「春

日若宮おんまつり」（25.8％）と「奈良大文字送り火」（21.6％）の 2 つ。残りの項目は 20％未

満と少数だった。なお、年齢別に見た場合、大きな差異はみられなかった（図表非掲載）。 

 

（2）訪問回数別 

 奈良市で行われている（観光）行事の関心度を訪問回数別にみたものが以下の図表である。 

 ■ポイント 

  ・「若草山焼き」「東大寺修二会」「正倉院展」は、ほぼすべての層で高い。 

  ・「なら瑠璃絵」「なら燈花会」は奈良への回数が多い層に集中している（なら瑠璃絵は「行

ったことはない」～「5 回」、なら燈花会は「行ったことはない」～「4 回」の層で回答が

ない）。 

  ・「鹿の角きり」「奈良大文字送り火」「バサラ祭り」は奈良に「行ったことがない」層に集中

して関心が高い。 
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（n=190 複数回答）

（％）

関心のある行事（奈良市）

　　　 関心のある行事 合計 若草山焼
き

なら瑠璃
絵

東大寺修
二会（お
水取り）

大茶盛／
西大寺

平城京天
平祭

うちわま
き／唐招
提寺

鹿の角き
り

なら燈花
会

三枝祭
（ゆり
祭）

奈良大文
字送り火

全体 190 44.7 3.7 58.4 14.2 11.6 11.6 18.9 4.7 2.1 21.6
行ったことはない 7 42.9 0.0 42.9 0.0 14.3 14.3 42.9 0.0 0.0 42.9
１回 19 36.8 0.0 26.3 0.0 15.8 5.3 31.6 0.0 0.0 21.1
２回 26 53.8 0.0 53.8 3.8 11.5 11.5 15.4 0.0 3.8 30.8
３回 26 57.7 0.0 69.2 30.8 7.7 3.8 11.5 0.0 0.0 11.5
４回 10 40.0 0.0 70.0 0.0 10.0 10.0 0.0 0.0 0.0 10.0
５回 21 47.6 0.0 71.4 19.0 9.5 14.3 14.3 9.5 0.0 19.0
６回以上 50 38.0 10.0 58.0 16.0 12.0 16.0 24.0 6.0 6.0 24.0
回数不明 31 41.9 6.5 64.5 19.4 12.9 12.9 16.1 12.9 0.0 19.4
　　　 関心のある行事 合計 バサラ祭

り
ライト
アップ・
プロム
ナード

采女祭／
采女神社

正倉院展 春日若宮
おん祭り

大立山ま
つり

奈良マラ
ソン

その他 無回答

全体 190 3.7 11.1 2.6 45.8 25.8 1.1 2.6 5.3 2.6
行ったことはない 7 28.6 14.3 0.0 28.6 42.9 0.0 14.3 0.0 0.0
１回 19 0.0 5.3 0.0 26.3 15.8 0.0 0.0 0.0 5.3
２回 26 0.0 11.5 0.0 42.3 26.9 0.0 3.8 7.7 0.0
３回 26 0.0 7.7 3.8 53.8 23.1 0.0 0.0 3.8 3.8
４回 10 0.0 20.0 10.0 50.0 30.0 0.0 0.0 0.0 0.0
５回 21 0.0 9.5 0.0 42.9 33.3 0.0 0.0 9.5 0.0
６回以上 50 10.0 16.0 6.0 52.0 26.0 4.0 4.0 10.0 6.0
回数不明 31 0.0 6.5 0.0 48.4 22.6 0.0 3.2 0.0 0.0

（単位：件、％）

訪問回数別にみた関心度

訪問回数

訪問回数
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4．友人・知人への奈良訪問の勧め 

友人・知人への奈良訪問の勧めについて

は、「はい」が 83.1％と多数を占める。「ど

ちらともいえない、わからない」は 13.1％、

「いいえ」は 3.8％だった。 

 

 

 

 

 

 

5.改善されれば良い観光関連施設やサービス 

 改善されれば良い観光関連施設やサービスを自由記述で尋ねた。回答者 183 人のうち記入があ

ったのは 125 人。主な内容としては、バス路線の充実や本数の増加など「奈良への交通アクセス

や観光地間の移動等に関するもの」が 45 件、客室の増加など「宿泊施設の充実に関するもの」が

11 件、営業時間を延ばすなど「施設の営業時間に関するもの」が 10 件、名物の増加、休憩場所

の増加など「食事の場所や内容、休憩場所充実に関するもの」と観光地自体や行き方などの情報

を発信する「奈良の PR に関するもの」が 8 件、サービスや愛想の悪さなど「接客態度に関する

もの」が 2 件となった。一方で、改善要望等がなく「そのままでよい」との回答が 12 件あった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

6．今後の訪問意向 

（1）訪問意向 

  

 近々、観光での奈良訪問の意向を尋ねた。

「はい」が 82.6％、「いいえ」が 7.9％、「ど

ちらともいえない、わからない」が 8.4％（不

明 1.1％）となった。 

 

 

 

 

 

改善・要望等の内容 回答件数

奈良への交通アクセスや観光地間の移動等に関するもの 45

宿泊施設の充実に関するもの 11

施設の営業時間に関するもの 10

食事の場所や内容、休憩場所充実に関するもの 8

奈良のPRに関するもの 8

接客態度に関するもの 2

そのままでよい 12

はい
83.1%

いいえ
3.8%

どちらともい

えない、わか

らない
13.1%

（n=183）

友人・知人への奈良訪問の勧め

はい

82.6%

いいえ

7.9%

どちらともいえ

ない、わからな

い
8.4%

不明

1.1%
（n=190）

奈良への訪問意向



                    
 

11 

 

 

 年齢別（※）に見た場合、どの年齢層も「は

い」が多いが、「40 歳代」は「どちらとも

いいえない、わからない」の割合が他の

年齢層に比べ高くなっている。 

※サンプル数が 10 を超える「40 歳代」「50 歳代」

「60 歳代」「70 歳代」「80 歳以上」の年齢層

で分析。 

 

 

 

 

（2）宿泊の有無 

 上記設問で、「はい」と回答した 82.6％（157 人）に、奈良県での宿泊の有無を尋ねた。「奈良

県で宿泊する」が 73.2％となり、「奈良県

以外で宿泊する」の 10.2％を大きく上回

った。また、「どちらともいえない、わか

らない」が 9.6％、「不明」が 7.0％だった。 

 回答者の多くが奈良県へ複数回訪れて

おり、奈良県のファンが多いと考えられ

る。そのため県内での宿泊割合が高めに

出ていると推測される。 

 

 

 

（3）訪問したい観光地 

 今後訪問したい奈良県の観光地として記入があ

った主な場所を地域ごとにみたものが右表である。

定番である「奈良公園周辺地域」が 38 件と最も多

い。以下、「山の辺の道・初瀬・室生地域」が 27

件、「吉野地域」が 20 件、「明日香・高取地域」

が 15 件となった。 

回答者の多くが奈良を訪れる際に訪問したい観

光地は、依然、「奈良公園周辺地域」がトップ。そ

れ以外にも「明日香・高取地域」「山の辺の道・初

瀬・室生地域」「吉野地域」などが多くあげられた。 

 

 

 

 

奈良県で宿泊

73.2%

奈良県以外で

宿泊

10.2%

どちらともいえ

ない、わからな

い
9.6%

不明

7.0%

（n=157）

奈良での宿泊の有無

観光地 回答件数

奈良公園周辺地域 38

ならまち界隈 1

高畑地区 2

西の京・平城宮跡地域 9

その他奈良市 2

信貴・生駒地域 1

斑鳩地域 6

大和郡山地域 0

明日香・高取地域 15

山の辺の道・初瀬・室生地域 27

宇陀地域 1

橿原地域 1

葛城地域 1

吉野地域 20

その他 2

合計 126

合計 はい いいえ どちらと
もいえな
い、わか
らない

不明

全体 190 82.6 7.9 8.4 1.1
10歳未満 0 0.0 0.0 0.0 0.0
10歳代 0 0.0 0.0 0.0 0.0
20歳代 4 75.0 25.0 0.0 0.0
30歳代 7 71.4 14.3 14.3 0.0
40歳代 26 76.9 3.8 19.2 0.0
50歳代 40 85.0 10.0 5.0 0.0
60歳代 58 81.0 6.9 8.6 3.4
70歳代 40 90.0 2.5 7.5 0.0
80歳以上 15 80.0 20.0 0.0 0.0

（単位：％）

年齢別に見た訪問意向
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Ⅲ まとめ                     

■アンケート場所が「奈良まほろば館」であることから、何らかの目的や奈良への関心を持って

同館を訪れ、アンケートに答えた人が多いと考えられる。そのために、奈良県に関連する全てに

おいて数値が高めにでていると推測される。 

 

＜普段の旅行について＞ 

○過去 2～3 年間に観光で訪問した都道府県の上位 5 位は、「奈良県」「京都府」「神奈川県」「長野

県」「静岡県」の順。 

○奈良県を除く 4 府県の主な観光地としては、京都市、箱根、軽井沢、伊豆といった国内有数の

観光地が目立った。 

○日帰り、宿泊割合は、宿泊が 84.6％、日帰りが 11.7％となった。 

○訪問した観光地の評価は概ね良好だった。 

○同行者は「夫婦 2 人での旅行」「ひとり旅」「友人との旅行」の順。「夫婦 2 人での旅行」は、す

べての年齢層で多い。 

 

＜奈良県への旅行等について＞ 

○奈良県への訪問回数は、「6 回以上」が 26.8％で最も多い。「行ったことはない」は 3.8％だった。 

○訪問した観光地域は「奈良公園周辺地域」「山の辺の道」「西の京・平城宮跡地域」が多かった。 

○訪れた観光地ごとの評価は概ね良好だった。 

○修学旅行で奈良に行ったのは 70.5％ 

○奈良に対するイメージ（キーワード）としては、「古都」「歴史」「寺社」「鹿」「大仏」が多かっ

た。 

○奈良市で実施されている（観光）行事の関心度が高いものは、「東大寺修二会」「正倉院展」「若

草山焼き」。関心度割合は低いが、「なら瑠璃絵」と「なら燈花会」は奈良への訪問回数が比較

的多い層に集中。同じく、「鹿の角きり」「奈良大文字送り火」「バサラ祭り」は「行ったことが

ない」層に多い。 

○「友人・知人への勧め」と「今後の奈良訪問意向」は、いずれも肯定意見が 8 割以上を占めた。 

○改善されれば良いものとしては、「奈良への交通アクセスや観光地間の移動等に関するもの」が

トップ。 

○近々訪問したい観光地としては「奈良公園周辺地域」が最も多いが、「明日香・高取地域」「山

の辺の道・初瀬・室生地域」「吉野地域」も多くあげられた。 
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Ⅲ 関連資料                     

1．アンケート票 
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2．アンケート結果 単純集計表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

調査名 [まほろば館来場者アンケート]

(1)  性別...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 男性 64 33.7
2 女性 109 57.4
不明 17 8.9
全体 190 100.0

(2)  年齢...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 10歳未満 0 0.0
2 10歳代 0 0.0
3 20歳代 4 2.1
4 30歳代 7 3.7
5 40歳代 26 13.7
6 50歳代 40 21.1
7 60歳代 58 30.5
8 70歳代 40 21.1
9 80歳以上 15 7.9
不明 0 0.0
全体 190 100.0

(3)  お住まい...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 茨城県 2 1.1
2 栃木県 0 0.0
3 群馬県 0 0.0
4 埼玉県 16 8.4
5 千葉県 22 11.6
6 東京都 139 73.2
7 神奈川県 11 5.8
不明 0 0.0
全体 190 100.0
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(4) 合計 観光地：都道府県...(ＳＡ)

No. カテゴリー名 ① ② ③ ④ ⑤ 合計
1 北海道 4 1 0 3 2 10
2 青森県 7 4 3 0 1 15
3 岩手県 1 3 0 1 0 5
4 宮城県 2 0 1 1 1 5
5 秋田県 0 2 1 1 1 5
6 山形県 3 3 1 0 0 7
7 福島県 2 1 0 1 1 5
8 茨城県 0 2 0 0 0 2
9 栃木県 3 3 1 2 0 9
10 群馬県 7 4 2 2 0 15
11 埼玉県 1 1 0 0 0 2
12 千葉県 0 0 2 2 0 4
13 東京都 0 1 0 0 0 1
14 神奈川県 15 4 3 1 1 24
15 新潟県 4 3 0 1 0 8
16 富山県 0 0 1 1 0 2
17 石川県 3 2 0 2 1 8
18 福井県 2 0 1 0 0 3
19 山梨県 1 2 1 1 0 5
20 長野県 9 7 5 1 2 24
21 岐阜県 1 0 0 0 1 2
22 静岡県 13 2 6 1 1 23
23 愛知県 1 1 1 0 0 3
24 三重県 7 7 3 1 1 19
25 滋賀県 2 0 2 0 0 4
26 京都府 30 18 10 1 2 61
27 大阪府 1 2 2 2 0 7
28 兵庫県 4 1 1 1 3 10
29 奈良県 41 36 12 7 1 97
30 和歌山県 0 2 1 2 1 6
31 鳥取県 2 1 0 0 0 3
32 島根県 3 3 0 0 1 7
33 岡山県 1 1 3 1 0 6
34 広島県 1 0 1 0 0 2
35 山口県 0 0 0 1 0 1
36 徳島県 0 0 0 0 0 0
37 香川県 1 2 0 0 0 3
38 愛媛県 1 0 0 0 1 2
39 高知県 1 2 1 0 0 4
40 福岡県 2 1 0 0 1 4
41 佐賀県 0 0 0 0 0 0
42 長崎県 1 1 1 1 1 5
43 熊本県 2 1 2 2 0 7
44 大分県 0 0 3 2 1 6
45 宮崎県 0 1 0 0 0 1
46 鹿児島県 2 0 1 2 0 5
47 沖縄県 2 3 1 1 0 7

未記入 7 62 117 145 165 496
全体 190 190 190 190 190 950

全体（未記入を
除く） 183 128 73 45 25 454

(5)  観光地：日帰り・宿泊...(ＳＡ)

No. カテゴリー名 ① ② ③ ④ ⑤ 合計
1 日帰り 18 15 10 6 4 53
2 宿泊 162 107 59 35 21 384
不明 3 6 4 4 0 17
未記入 7 62 117 145 165 496
全体 190 190 190 190 190 950
全体（未記入を
除く） 183 128 73 45 25 454

(6)  観光地：評価...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 ① ② ③ ④ ⑤ 合計

1 よかった 173 114 61 38 23 409
2 悪かった 0 0 0 0 0 0
3 どちらともいえない、わからない4 6 5 4 1 20
不明 6 8 7 3 1 25
未記入 7 62 117 145 165 496
全体 190 190 190 190 190 950
全体（未記入を
除く） 183 128 73 45 25 454
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(7)  普段旅行する際、最も多い同行者...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 ひとり旅 51 26.8
2 恋人との旅行 2 1.1
3 夫婦2人での旅行 66 34.7
4 小学生以下連れの家族旅行 5 2.6
5 中学生以上連れの家族旅行 4 2.1
6 親を連れた家族旅行 12 6.3
7 その他の家族旅行 28 14.7
8 友人との旅行 49 25.8
9 団体旅行 4 2.1

10 その他 2 1.1
不明 0 0.0
全体 190 100.0

(8) 観光での訪問回数...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 行ったことはない 7 3.8
2 １回 19 10.4
3 ２回 26 14.2
4 ３回 26 14.2
5 ４回 10 5.5
6 ５回 20 10.9
7 ６回以上 49 26.8
8 行ったことはあるが回数不明 26 14.2
全体 183 100.0

(9)  修学旅行での訪問...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 有 129 70.5
2 無 33 18.0
無回答 21 11.5
非該当 7
全体 183 100.0
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(10)  関心のある行事...(ＭＡ)

No. カテゴリー名 ｎ %
1 若草山焼き 85 44.7
2 なら瑠璃絵 7 3.7
3 東大寺修二会（お水取り） 111 58.4
4 大茶盛 27 14.2
5 平城京天平祭 22 11.6
6 うちわまき 22 11.6
7 鹿の角きり 36 18.9
8 なら燈花会 9 4.7
9 三枝祭（ゆり祭） 4 2.1

10 奈良大文字送り火 41 21.6
11 バサラ祭り 7 3.7
12 ライトアップ・プロムナード 21 11.1
13 采女祭 5 2.6
14 正倉院展 87 45.8
15 春日若宮おん祭り 49 25.8
16 大立山まつり 2 1.1
17 奈良マラソン 5 2.6
18 その他 10 5.3

不明 5 2.6
全体 190 100.0

(11)  友人・知人に奈良を勧めたいですか...(ＳＡ)

No. カテゴリー名 ｎ %
1 はい 152 83.1
2 いいえ 7 3.8
3 どちらともいえない、わからない 24 13.1
不明 0 0.0
非該当 7
全体 183 100.0

(12) 近々、観光で奈良に行ってみたいと思いますか...(ＳＡ)
カテゴリー名 ｎ %

1 はい 157 82.6
2 いいえ 15 7.9
3 どちらともいえない、わからない 16 8.4
不明 2 1.1
非該当 0
全体 190 100.0

(13)  奈良県での宿泊の有無...(ＳＡ)

No. カテゴリー名 ｎ %
1 奈良県で宿泊する 115 73.2
2 奈良県以外で宿泊する 16 10.2
3 わからない 15 9.6
不明 11 7.0
非該当 33
全体 157 100.0
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3.奈良の観光地全体の印象 

（1）良い印象（原文どおり） 

 

1 良い 59 しっとり感がありよかった

2 ゆったり、静かに見学できる 60 いいと思う
3 良い 61 しっとりした感じ
4 大仏、良かった 62 何度行っても新しい発見が有ります
5 きれいだった 63 雰囲気が良い、落ち着く
6 良い 64 落ちつく
7 そのまま昔のままで良い 65 のんびりしている
8 良い 66 よかった
9 大変良かった（おごそかで） 67 自然豊か

10 良かった 68 あんなに近くで国宝が見られるのがいい
11 そぼくな感じ 69 自然がいい
12 観光すぎない。騒がしくない 70 良い
13 落ちついている 71 京都とは違い、古い風情が良い。
14 グー 72 風情がある
15 静かなイメージ 73 古い町なみが残っていて良かった

16
案内板が整備されていて大変たすかりまし
た。

74
のんびり散歩がいい。

17 京都に比べたらおだやか、しずか 75 古いのが良い
18 観光者に案内、親切 76 素朴さがよいと思った
19 80点 77 観光地化してないところがよい

20
落ちついている。自然、気持ちがおちつく。
外国人が少ない。静か。

78
宇宙、エネルギーを感じられる。奥深い、い
やし。

21 住みたいぐらい 79 今のままで都会すぎず良い
22 静か、人が多くない、ゆっくり見られる 80 歴史景色良い
23 風情があって落ち着きました 81 まったり
24 歴史があり、落ちついてまわれる 82 また行きたい
25 お寺とかはきれい 83 良かった

26
観光客にコビを売らないが、みんな優しい。
コビを売らないところが好きです。

84
京都の様にガヤガヤとした人がいないで落ち
着いて見られていい

27 静か 85 どこも歴史を感じられてよかった。
28 非常に良かった 86 一年間住みたい

29
整備されているか古いものがきちんと調和が
取れて残されている。静寂な感じが良い。

87
また行きたいです

30 町なみきれい 88 今のまま
31 見どころがたくさんある 89 バスや電車で移動しやすい
32 良かった 90 何度でもゆっくり足を運びたい所
33 荘厳な感じ 91 のんびりしている
34 優良 92 行って良かった感動
35 おだやか、歴史がそのまま残っている、静か 93 人が少なくて良い

36
近代化されていないため自然が豊かでいやさ
れます。

94
ハデさがないので静かに廻りたい人にはとて
もよい環境にあると思う。

37 寺院めぐり、食事も良かった 95 良い
38 古くてよい 96 山の辺の道がよかった
39 学生の頃いった時より良かった 97 良かった
40 歴史を感じる 98 落ちついている、静か
41 とても楽しい旅でした 99 のんびり、商売しない、売ろうとしない
42 落ちつく 100 やさしい、のんびり、継続
43 良い 101 静かで良かった
44 とてもよかった 102 歴史、文化の観光地で自然が豊か。
45 落ちついている、田舎 103 町並みがよい
46 落ちついている 104 季節で色々見られるのがよい
47 すてき 105 のんびりしている
48 観光化されつつも静かで良かった 106 落ちついている、見るとこ多い

49
落ち着いた所で寺社仏閣が古く重厚な感じが
して良かった。

107
団体旅行でしたので落着いて見られなかった
のでもう一度行きたいです。個人的に。

50 落ち着いた雰囲気。歴史を感じられる。 108 静かでとても良い。
51 落ちついたイメージ 109 歩く道もわかりやすい
52 仏教文化接した人がいい人たち 110 良かった

53
柿の葉寿司がおいしかったことを覚えていま
す

111
言葉が心地良くやさしい。歴史に興味ありま
す。

54 すばらしい 112 時間がゆっくり流れてる
55 いいと思う思う 113 まったりしていて良かった
56 良い、大好き 114 神秘的だった
57 京都より落ち着いている 115 good
58 また行きたい、仏像がみたい

良い印象
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（2）悪い印象（原文どおり） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 京都に比べると地味なイメージ

2 交通が不便

3 歩くしかないのがちとつらい

4 バスの便が悪いですね。

5 交通不便

6 観光客、修学旅行生多い

7 JR大和路線がこんでいる。東大寺ではなく、はなれた寺が良い。

8 室生では人いない。イベントでは多い。

9 素朴、きれいになってきてしまった残念

10 コンパクトでないので巡りの交通手段不便。

11 時間をかけないと回りにくいかなと思いました。

12 地味

13 関東から行くと遠いイメージがある

14 見学場所が離れている為フリーで行くと少し不便

15 交通アクセスが悪い

16 地味、価格高い

17 交通アクセスが悪い

18 地味

19 夜早い、田舎っぽい

20 何か見所が飛び飛びで中々観れなかった

21 寒い、人が少ない、何もない

22 名所が点在していて行きづらい

23 法隆寺の入館料高い

24 天気悪いと移動大変

25 お茶飲むとことかCAFÉとかない。

26 交通が不便、バス本数少ない。

27 鹿をどうにかしてほしい

28 観光地同士が離れている

29 行く所がちらばっている

30 寺から～離れている

31 さびしい、便が悪い、平城京へ行くのに特に

32 県内に広く観光地が分かれている上、交通の便が少し悪い印象。（よく歩いた）

33 観光に力を入れた方が良い

34 奈良公園はまとまっている。室生などへ行くにはバスがない。1泊では行けない。

35 せっかくの名所があまり商売になるとつまらない。

36 拝観料高い

37 人が多すぎる

38 一ケ所ずつが離れていて大変でした。

39 移動が不便。手頃な宿が少ない。

悪い印象



                    
 

21 

 

 

「奈良アンテナショップでのアンケート調査」のポイント 

１．調査の概要 

・奈良県のアンテナショップである「奈良まほろば館」への来場者に対し、過去の旅行先や宿泊

の有無、奈良県への訪問経験、奈良に対するイメージ等を調査するためアンケートを実施。平

成 28 年 12 月中旬と平成 29 年 1 月中旬に、5 日間実施し、190 件を回収した。 

２．調査結果のポイント 

＜普段の旅行について＞ 

○過去 2～3 年間に観光で訪問した都道府県の上位 5 位は、「奈良県」「京都府」「神奈川県」

「長野県」「静岡県」の順。 

○奈良県を除く 4 府県の主な観光地としては、京都市、箱根、軽井沢、伊豆といった国内有数

の観光地が目立った。 

○日帰り・宿泊割合は、宿泊が 84.6％、日帰りが 11.7％となった。 

○同行者は「夫婦 2 人での旅行」「ひとり旅」「友人との旅行」の順。「夫婦 2 人での旅行」

は、すべての年齢層で多い。 

＜奈良県への旅行等について＞ 

○奈良県への訪問回数は、「6 回以上」が 26.8％で最も多い。「行ったことはない」は 3.8％だ

った。 

○訪問した観光地域は「奈良公園周辺地域」「山の辺の道」「西の京・平城宮跡地域」が多か

った。 

○訪れた観光地ごとの評価は概ね良好だった。○修学旅行で奈良に行ったのは 70.5％ 

○奈良に対するイメージ（キーワード）としては、「古都」「歴史」「寺社」「鹿」「大仏」

が多かった。 

○奈良市で実施されている（観光）行事の関心度が高いものは、「東大寺修二会」「正倉院展」

「若草山焼き」。関心度割合は低いが、「なら瑠璃絵」と「なら燈花会」は奈良への訪問回

数が比較的多い層に集中。同じく、「鹿の角きり」「奈良大文字送り火」「バサラ祭り」は

「行ったことがない」層に多い。 

○「友人・知人への勧め」と「今後の奈良訪問意向」は、いずれも肯定意見が 8 割以上を占め

た。 

○改善されれば良いものとしては、「奈良への交通アクセスや観光地間の移動等に関するもの」

がトップ。 

○訪問したい観光地としては「奈良公園周辺地域」が最も多いが、「明日香・高取地域」「山

の辺の道・初瀬・室生地域」「吉野地域」も多くあげられた。 

 

 

 

回答者は「奈良まほろば館」への来場者であることから、奈良県の評価が高めに出ている

ことが推測される。 

 

 


